

館員心聲：期刊管理之心情記事

吳姵瑩（讀者服務股）

初入醫學圖書館工作，感受到很多事物都與一般大學圖書館、公共圖書館有所不同，除了館藏著重於健康科學資訊，也相當重視服務品質和成效。就讀者身分來說，在館內經常見到許多努力的學生、孜孜不倦的白袍醫師正在認真的研讀書籍，還有醫護人員查詢期刊論文，不時也有外籍的代訓醫師，到館內利用資料，最讓人感動的是有時會有退休教授，為了追求新的醫學趨勢，踏著蹣跚的步履，到圖書館與館員討論著電子期刊的查詢下載問題，使人不得不佩服學者活到老學到老的研究精神，從其查詢的論文數量，更感覺到醫療技術要不斷的進步，追求更新更好的醫療水準，唯有永無止盡的汲取知識。

此外，就期刊的分科來看，醫學領域的分科相當細，很多專科之下有次專科，但也有許多跨領域的醫學期刊。以工作上常接觸的贈刊來說，許多不同科的教授或醫生，都時常贈與圖書館一些國際醫學期刊，相當感謝這些熱心的老師們，會想到將手邊多餘的期刊贈送給圖書館，以豐富館藏。在這些贈刊中發現，不同研究領域的老師們贈送相同期刊，除了是專科領域的核心期刊外，也有台灣醫學界的重要出版品等，顯示學科與學科之間會有重疊的知識，都需要廣泛的涉獵。

然而，有鑒於館藏期刊不斷地增長發展，醫圖書架空間有限，二樓裝訂期刊區正進行移架撤架計畫。當我在進行移架作業的時候，發現隨著時光的遞嬗，期刊的紙質也因時代的演進越來越精美，從黑白印刷的道林紙，到彩色印刷的銅版紙、雪銅紙等，依據紙質的不同，印刷的品質、保存期限甚至是期刊的重量都有所差異，期刊有的越出版越大本，圖片也從手繪進步到彩色照片、3D 照片。再者，據我的觀察，不同年代的期刊管理者裝訂期刊的厚度也有明顯差異，年代較早期的期刊，大多裝訂的較厚，易於管理但較不易利用，但年代越接近近代，期刊裝訂變薄變輕了，也較易讀者查閱使用。

無論是從老師的贈書或是讀者使用的期刊種類多樣性，在在顯示出本館館藏量的豐富，為了使讀者能更加善用館藏資源，期許館員能夠做到最佳的空間規劃，將館藏妥善的保存，充分而有效地運用館藏空間，故不斷的規劃與管理是圖書館員長期需要面對的重要課題。